
ATA DA 015ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE MARÇO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Bruno Souza – 
Coronel Mocellin – Dirce Heiderscheidt - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes - João Amin 
– José Milton Scheffer – Julio Garcia - Luciane 
Carminatti - Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Pedro 
Celso Zuchi - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - 
Romildo Titon – Sargento Lima – Silvio Dreveck - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Maurício Eskudlark 
 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Informa 
que fez uma pesquisa sobre o número de 
Universidades em todos os Estados brasileiros, 
citando que Minas Gerais têm 22 Instituições 
Federais de Ensino patrocinadas pelo Governo 
Federal, e Santa Catarina tem só uma, e mais as 
Fundações, os IFSC, da área profissionalizante. 

Reivindica a federalização da Furb, em 
Blumenau, destacando que a mesma é uma instituição 
municipal, mas é financiada 100% pela iniciativa 
privada. Por isso, registra que vai encaminhar 
documento ao Ministro da Educação, Milton Ribeiro, 
manifestando apoio à proposta de federalização da 
universidade do Vale do Itajaí. Afirma que é uma 



solicitação antiga da população da região, de 
décadas, e que agora está sendo retomada, 
justificando que os entraves jurídicos e 
burocráticos é que estão dificultando a 
federalização. 

Parabeniza Joinville pelo seu aniversário, 
pela sua caminhada vitoriosa, que teve muita fé e 
determinação para ter chegado ao ápice de 
desenvolvimento no Estado de Santa Catarina.  

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 
Parabeniza o Deputado pela sua fala, pois 
considera a federalização da Furb de suma 
importância. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 
 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Registra que 

a presente data é de muita alegria e emoção, pois 
sua cidade, Joinville, está de aniversário 
completando 171 anos de fundação, parabenizando 
todos os joinvilenses, pois considera o município 
a maior cidade de Santa Catarina. Menciona que ama 
a sua cidade, a sua tradição de gerar riquezas e 
empregos. Informa que, no pior período da 
pandemia, a cidade gerou mais de 23 mil vagas de 
empregos, dizendo que sua terra é a capital do 
trabalho do Estado catarinense. Também destaca que 
atrai imigrantes de todo o Brasil e do exterior, 
em maior número de paranaenses, gaúchos e mato-
grossenses. Enfatiza emocionado o seu 
agradecimento: Obrigado Joinville, pelo carinho 
que sempre demonstra por todos que chegam e 
edificam essa terra.  Ressalta que sente muito 
orgulho de morar na cidade e representá-la como 
Deputado na Casa. 

Chama atenção da Fesport, alegando que a 
fundação não apóia outros esportes, além do 
futebol. Menciona o exemplo do atleta Fábio Renan 
de Miranda, que vai disputar na Noruega como 
triatleta, várias modalidades de esporte, e que 
teve que rifar sua bicicleta para participar do 
campeonato em outro país, representando o Brasil. 
Elogia a sua atitude, a sua coragem, força de 
vontade e motivação, já que não teve nenhum apoio 
da Fesport.  



 Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 
Ratifica a fala do Deputado, parabenizando o povo 
da sua cidade pelo aniversário de fundação. 
Ressalta também que é preciso valorizar a prata da 
casa, os atletas que representam o Estado 
catarinense nos diversos esportes, em outros 
Estados e Países.   

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 
Corrobora a fala do Deputado Sargento Lima, 
cumprimentando Joinville pelo aniversário. 
[Taquígrafa: Ana Maria] 

 
DEPUTADO PEDRO CELSO ZUCHI (Orador) – Informa 

que esteve presente no evento de assinatura da 
Ordem de Serviço para a construção de quadras 
poliesportivas nas escolas estaduais, e lá 
estando, se deparou com uma nova modalidade de 
licitação, a simbólica, de 70 quadras de esportes 
e ginásios cobertos. Diz que ficou surpreso 
porque, no momento da assinatura, não esteve 
presente nenhum empreiteiro, que tivesse ganho a 
licitação para assinar essa ordem de serviço.   

Apela ao Secretário da Educação mais atenção 
com as escolas, pois há uma que está cinco anos 
sem cobertura, em Lontras, onde os diretores 
reclamam de janelas caindo, portas que não fecham, 
pois não há uma manutenção por parte do Estado. 
Coloca que não foi construída nenhuma sala de aula 
nova, e existe um grande crescimento na migração 
em toda Santa Catarina. Menciona o Instituto 
Federal em Gaspar, que hoje tem uma sala de aula 
atendendo os alunos da escola em frente, por falta 
de espaço.  

Concorda que a FURB precisa ser federal para 
dar condições a muitos que querem estudar, diz que 
é sabido dos entraves burocráticos, mas se deve 
lutar para isso. 

Discorre sobre a refinaria da Bahia, que foi 
privatizada e que já está vendendo a gasolina e o 
óleo diesel mais caro do que a Petrobrás. Afirma 
ser radicalmente contra a privatização, pois irá 
acabar atingindo o cidadão mais pobre. 
[Taquigrafia: Eliana] 

 



DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) - Faz 
referência a questões que envolvem a estiagem no 
Estado, como medidas emergenciais para atender 
municípios que sofrem com esse problema, relatando 
sua participação em reuniões que ocorreram em 
Concórdia, Peritiba, São Joaquim e Catadunvas, bem 
como enfatiza as perdas dos agricultores em suas 
produções. Fala de reuniões que a Bancada do Oeste 
já promoveu junto com o Governo estadual para que 
possam amenizar os prejuízos que a agricultura 
catarinense está sofrendo, sendo que considera de 
fundamental importância que os recursos cheguem 
àqueles que têm perdido suas safras ano após ano.  

Ao lembrar das mudanças climáticas que estão 
ocorrendo, salienta que a manutenção dos recursos 
hídricos é fundamental para o presente e o futuro, 
bem como as ações a serem praticadas para 
preservar os mananciais. Em tempo, diz que apesar 
das últimas chuvas consideráveis que têm ocorrido 
em alguns lugares, ainda não recompuseram os 
reservatórios de água, pois há cidades que 
continuam a fazer racionamento de água. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) - Tece 

comentários a respeito do término do Governo 
Moisés ao falar sobre o retorno ao Poder 
Legislativo do Secretário da Casa Civil, Eron 
Giordani, a quem enaltece pelo trabalho que fez no 
Estado, e questiona quem irá governar a partir de 
1º de abril Santa Catarina.  

Exibe foto do Governador Moisés onde se fala 
sobre obras do Plano 1000, indagando que obra que 
foi realizada pelo referido plano, pois entende 
que quem faz obras no município é o Prefeito. Faz 
críticas a ações que não foram realizadas pelo 
Governador Moisés, como a questão das rodovias e 
na área da saúde. Diz que o Plano 1000 nada mais é 
do que a transferência de recursos para as 
prefeituras, passando a responsabilidade para os 
prefeitos e, em tempo, salienta que o povo 
catarinense é o que mais contribui com impostos no 
País. [Taquígrafa: Sílvia] 

 



********** 

Partidos Políticos 

 
Partido: PT 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Comemora, 

junto às famílias,   a notícia dada pela Câmara de 
Regulação do Mercado de Medicamentos, da proposta 
feita pelo Governo Federal que fixa o valor do 
Zolgensma, conhecido por ser o medicamento mais 
caro do mundo, fixado agora em R$ 6,5 milhões. 
Lembra que este medicamento chegou a custar R$ 12 
milhões, um custo muito alto, e reflete sobre a 
decepção de muitos pais que não conseguiam 
adquirir o medicamento para o tratamento dos seus 
filhos com AME.  Fala que poucas foram às 
crianças, no Estado, que conseguiram comprar esta 
medicação, mas com esta regulação, que ainda não 
resolve o problema, mas pelo menos diminui o 
tamanho da busca por recursos, que as famílias 
estavam fazendo. Ressalta que houve grandes 
conquistas para o tratamento, mas é preciso 
conseguir o mais importante, isto é, incorporar 
este medicamento no SUS.  

Discorre sobre o ICMS e o poder de compra do 
povo brasileiro, o qual diminuiu muito no atual 
Governo. Diz que a atual política ajuda os grandes 
e massacra os pequenos. Registra que Santa 
Catarina é conhecida como um Estado de ponta, 
rico, mas a porcentagem da população que vive com 
R$ 1.400,00 mensal chega a 65%. Apresenta dados 
referentes ao custo dos produtos básicos e 
necessários à população, informando que o salário 
mínimo, em 2011, comprava 2,3 cestas básicas, e 
hoje compra 1,7, constatando que o poder de compra 
do brasileiro caiu muito. Afirma que o Estado 
realmente é diferenciado, mas tem muitas 
necessidades, como famílias que não têm casa, 
outras que não têm água encanada em casa, e muitas 
coisas precisam ser melhoradas ainda.     

Deputado Pedro Celso Zuchi (Aparteante) – 
Comenta que o Brasil produz cerca de 3 milhões de 
barris de petróleo por dia, cerca de R$ 1,9 bilhão 
por dia só em petróleo, informando que a Dilma 



queria tirar desse dinheiro para a saúde e 
educação.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h. 

(Pausa) 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa à Ordem do Dia. 
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Informa aos senhores Deputados que fará a 

inversão de pauta, por solicitação do Deputado 
João Amin, dando início aos pedidos de informação.  

Pedido de Informação n. 0085/2022, de autoria 
do Deputado Kennedy Nunes, solicitando ao 
Secretário de Estado da Administração Prisional e 
Socioeducativa informações acerca da locação de 
uma aeronave. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0086/2022, de autoria 

do Deputado Kennedy Nunes, solicitando ao 
Secretário de Estado da Administração Prisional e 
Socioeducativa informações acerca das 
transferências de presos de alta periculosidade em 
custódia do Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0087/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 



de Estado da Casa Civil informações acerca da 
Emenda Impositiva SCC 1451/2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0088/2022, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 
de Estado da Fazenda informações acerca da 
expectativa de cobrança do ICMS DIFAL pelo Estado 
de Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0161/2022, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, cumprimentando diversos Bombeiros 
Militares por resgatarem e salvarem quatro vítimas 
de afogamento em um naufrágio de embarcação de 
passeio nos Molhes da Barra. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0162/2022, de autoria da Deputada Ada 

Faraco De Luca, cumprimentando a Federação de 
Automobilismo de Santa Catarina pelos eventos 
automobilísticos que geram renda e emprego em 
diversas cidades Catarinenses. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0163/2022, de autoria da Deputada Ada 

Faraco De Luca, cumprimentando os Vereadores da 
Câmara Municipal de Forquilinha que em homenagem 



ao Dia Internacional das Mulheres cederam seus 
mandatos as Suplentes, para que o Plenário da casa 
fosse exclusivamente de Vereadores Mulheres. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0164/2022, de autoria do Deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o Policial Penal 
Rafael Santin Vieira pelo empenho com seu cão em 
manter a guarda e evitar a fuga de um detento no 
Presídio Regional de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0165/2022, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, cumprimentando o Senhor Claiton 
Pacheco Galdino pela posse na Presidência da 
ADVB/SC. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0166/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando o Senhor Lucas Fernandes 
dos Reis Silva pela prestação de serviço a um 
cidadão comum, atitude que garantiu com que o 
cidadão ficasse em segurança e com vida. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0167/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando o Senhor Rafael Luiz 
Cardenuto Neto pela prestação de serviço a um 



cidadão comum, atitude que garantiu com que o 
cidadão ficasse em segurança e com vida. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

João Amin.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0168/2022, de autoria do Deputado 

Moacir Sopelsa, cumprimentando o Senhor Márcio 
Sandro Dal Piva, por ter assumido a Presidência da 
Ordem dos Advogados do Brasil Subseção de 
Concórdia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0169/2022, de autoria do Deputado 

Nazareno Martins, cumprimentando os Socorristas do 
SAMU pelo pronto atendimento em defesa da vida de 
um recém-nascido abandonado pela mãe. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0227/2022, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Gabinete do 
Ministro da Educação informações acerca da 
possibilidade de se revogar a Portaria MEC nº 
2.117 de 6 de dezembro de 2019. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0200/2022, 0201/2022, 
0202/2022, 0203/2022, 0204/2022, 0205/2022, 



0206/2022 e 0223/2022, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta; 0207/2022, de autoria do Deputado 
Fernando Krelling; 0209/2022, 0210/2022, 
0211/2022, 0212/2022, 0213/2022, 0214/2022, 
0215/2022, 0216/2022, 0217/2022, 0218/2022, 
0219/2022, 0220/2022 e 0221/2022, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 0222/2022, de autoria 
do Deputado Jair Miotto; 0224/2022, de autoria do 
Deputado Laércio Schuster; 0225/2022, de autoria 
do Deputado Nazareno Martins; e 0226/2022, de 
autoria do Deputado João Amin. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0119/2022 e 0123/2022, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta; 0120/2022, de autoria do Deputado 
Nilso Berlanda; 0121/2022 e 0124/2022, de autoria 
do Deputado Fernando Krelling; 0122/2022, de 
autoria do Deputado Jair Miotto; 0125/2022, 
0126/2022, 0127/2022 e 0128/2022, de autoria do 
Deputado João Amin; 0129/2022, 0130/2022, 
0131/2022, 0132/2022 e 0133/2022, de autoria do 
Deputado Marcius Machado. 

A Presidência informa que, em razão da falta 
de quórum qualificado para votação das demais 
matérias, os projetos previstos na presente Ordem 
do Dia serão apreciados oportunamente. 

Comunica, também,  que a comissão de 
Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário aos Projetos de Lei n.s: 0197/2021, 
0243/2021, 0267/2021, 0313/2021 e 0341/2021. 

Igualmente, comunica que a comissão de 
Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário à Proposta de Emenda à Constituição n. 
0008/2021. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Felicita 
Joinville por completar 171 anos. Enaltece a 
importância da cidade para Santa Catarina, pedindo 



aos demais políticos que cuidem de Joinville. 
Enfatiza que se orgulha de ser Deputado Estadual 
eleito para representar o município. [Taquigrafia: 
Northon] 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) - Conta que está 

circulando nas redes um vídeo que, em sua opinião, 
denota certo desespero argumentativo por parte da 
Secretaria da Fazenda. 

Exibe o vídeo contendo diversas manchetes, 
associando o uso de bebidas alcoólicas a tragédias 
e que finda com a seguinte mensagem: “Vendo tudo 
isso, você concorda que Santa Catarina deve 
diminuir o ICMS das bebidas?” 

Cita que a preocupação da Secretaria da 
Fazenda não é com a saúde do catarinense, e alega 
que o verdadeiro propósito com a circulação do 
vídeo é justificar o aumento de impostos, pois são 
incompetentes em reduzir gastos públicos.  

Diz que o vídeo representa uma tentativa da 
Secretaria da Fazenda de pressionar os Deputados a 
votarem pela manutenção do veto do Governo ao 
projeto da Alesc, que anula o aumento de impostos 
promovido pelo Governo Estadual. 

Repudia a ação da Secretaria da Fazenda e diz 
que a Assembleia Legislativa não vai aceitar mais 
uma desculpa esfarrapada para botarem a mão no 
bolso do catarinense.  

Deputado Sargento Lima (Aparteante) - 
Corrobora o discurso do Parlamentar e questiona se 
a Secretaria da Fazenda vai, pelo mesmo motivo, 
começar a se preocupar com a obesidade e problemas 
alimentares, visando o possível aumento de 
impostos também sobre o trigo e o leite. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  


